

三件小事折射中国女足的困局

3日，中国女足飞离阿德莱德，离开了本届女足世界杯，带着并不愉悦的心情。

关于1:6惨败于英格兰队，事后的各种技战术分析很多：如果这样布阵，如果那样用人……但客观来说，中国女足已经不代表顶级的世界女足水平了。哪怕这次少丢几个球，甚至小组出了线，都无法掩盖中国女足衰退的现实。而这背后，中国女足发展中遭遇的问题，或许可以通过新华社记者采访女足过程中遇到的三件小事窥其一斑。



小事一：陈婉婷看不到的录像

陈婉婷是谁？前亚洲最佳女教练，曾经的中国女足主帅有力争夺者，目前执教江苏女足，这次是女足世界杯12人技术研究小组中最年轻的成员。可这样一位教练，曾

向新华社记者吐槽说，在中国女超联赛中，她很难看到自己需要的录像资料。

陈婉婷介绍，给她提供的录像材料，只是电视转播视角下的镜头素材，而不是教练需要的全场素材。“球迷和教练的视角是不一样的，我们要对队伍、球员进行分析，电视视频并不完整。”陈婉婷说。

江苏女足目前是国内女超联赛上游球队，可这样的球队，连这种必要的

素材都不齐全，又能从哪里提高自己的技战术能力呢？在和欧美强队的对抗中，我们看到了中国女足完全被压制，而身体条件类似的日本女足，相对处理得游刃有余，这其中，日常的训练和培养起到了多大的作用？

陈婉婷委婉地说：“只要我们把注意力放在应该做的事情上，像教练培训和青训培训、建立数据库、提升联赛质量，中国女足的进步可以是很大的。”

小事二：前国脚的后路

一位接受过新华社记者采访的女足前国脚坦言，自己退役后还是会回到体制内，进体育局或体工队。这位前国脚表示，她了解的大多数国内队友、对手也是这样考虑的。

和部分球迷的感觉不一样，在目前的女

超联赛中，中国球员的收入和国外同行比较起来并不落后，甚至还有明星球员出国踢球薪水不及国内的情况。据国际足联统计，世界女足平均年薪为1.4万美元。

但这样的薪水，依然无法扩大中国女足的根基。对于球员个人而言，这不是薪水的问题，而是出路的问题。女足球员退役之后怎么办？进学校当老师，她们很难取得教师证；在社会上当教练，也很难有这么多职位；关

于在学校推广专业教练，目前看来还没有推广开来……

那么，她们只能寄希望于编制。而即便千辛万苦获得编制之后，到底还与足球、女足有多少关联，对于大部分球员而言是一个谜。

以往的少体校体系在足球方面已经不太灵光了，而新的体系尚未发挥出预期的功效，中国女子足球的发展，只能在一个很小的区域内“圈地自萌”。

小事三：一支半职业女足的狂欢

中国女足开始本届世界杯比赛前，曾在阿德莱德的彗星俱乐部训练。俱乐部主席吉米接受记者采访时表示，他们俱乐部男女足都有，俱乐部设立一个狂欢日，通常大概有170支队伍会来参加，会有接近4000名观众来这里度周末，这对他们是一笔非常可观的收入。而彗星俱乐部参加的仅仅是南澳大利亚州的半职业比赛。

在采访中，国内无论球员还是教练对于欧洲女足尤其是英格兰女足的迅猛发展，无不提到了她们的联赛，提到女足欧冠半决赛那5万的观众。

中国女足俱乐部的运营之难由此可见。而女足方面基本都是投入，纯靠赞助和拨款支撑，在国内足球行业不景气的今天，这种支撑显得尤其艰难。

彗星俱乐部也认为，门票收入对于他们来说很少，但他们会积极与球迷互动，“我们还会在周日举办青少年足球比赛日，那一天在这里可以进行多达25场比赛。另外，俱乐部还尝试依托场地举办一些其他活动，比如颁奖之夜、智力竞赛之夜等，一年中会

有四到五个月我们都是这样运作”。

而国内的女足依然是养在深闺。她们的任务，除了国字号集训和赛事、联赛等，主要就是全运会，和社会层面的沟通还处于起始阶段。这种管理体系下，又缺乏了当初的体校基础，怎么能扩大基础、迎头赶上？

从这三件小事，或许可以看出一些中国女足乃至中国足球发展的困惑。

据新华社

与此同时，女超联赛前十轮60场比赛，总计观众73364人次，场均1222人次。看似还有部分观众，但据记者了解到，部分俱乐

长期集训有用 足球人口太少 水庆霞总结女足

北京时间昨天凌晨，结束世界杯征程的中国女足乘坐航班抵达广州白云机场，中国队主帅水庆霞也在机场接受了采访。

对于中国女足从年初开始到现在的长期集训，水庆霞认为：“不是说之前我们从来没有这么长时间的集训，现在不靠这些集训你更难去提高一些技术。可能有人会持不同的意见，我认为没有绝对的对与错。国外很多球队现在的集训时间比以前长了很多，她们可能觉得大家在一块儿集训更好，每个国家的国情不同吧。集训过程中肯定有一些疲劳，赢球的话可能会好一点

儿，但是我觉得效果还是有的。”

亚足联球队中，日本和澳大利亚晋级本届世界杯16强，对于中国女足同这两个直接对手的比较，水庆霞表示：“不能说去找借口，但是足球人口基数这个因素的差距确实是客观存在的，双方之间的比例是完全不一样的。日本女足这么多年一直保持了一个很好的体系，而且她们的打法、她们对技术的运用，我觉得非常好。而澳大利亚女足本身在身体上就不吃亏，现在又更倾向于这种侵略性的打法，所以她们的打法就比较有效果。”

“其实我们也是在不断进步的，包



水庆霞(资料图)

括逼抢、跑动这些，只是进步的幅度可能没有人家这么大，我们不是持续地去抢，所以还有很多方面要去提高、去改进。”水庆霞说。

胡文

女足世界杯1/8决赛今日打响
日本队成16强亚洲“独苗”



本届世界杯，日本队曾5:0战胜赞比亚队。
新华社发

2023年澳大利亚、新西兰女足世界杯赛3日结束小组赛，晋级16强的队伍也随之全部出炉。中国女足遗憾出局，日本队成亚洲“独苗”。非洲球队强势崛起，4支参赛队伍中3支挺进16强。

晋级本届世界杯16强的队伍分别是：瑞士、挪威、澳大利亚、尼日利亚、日本、西班牙、英格兰、丹麦、荷兰、美国、法国、牙买加、瑞典、南非、哥伦比亚、摩洛哥。其中，欧洲成为最大赢家，占据16强的半壁江山。4支参赛的非洲球队中，3支进入16强，彻底颠覆外界赛前的想象。不算加入亚足联的东道主澳大利亚队，亚洲球队中仅有日本队获得出线权。

本届世界杯共有中国、日本、韩国、菲律宾、越南5支亚洲球队参赛，其中日本队曾获2011年世界杯冠军，中国队是1999年世界杯亚军，韩国队第四次参加世界杯赛，最好成绩是进入16强。菲律宾队和越南队均是首登世界杯舞台。

但在本届世界杯赛上，除了日本队“一枝独秀”外，另4支亚洲球队都表现平平。其中，三连败的越南队、1平2负的韩国队和1胜2负的菲律宾队均在小组垫底出局。所幸的是，世界杯冠军日本队的强势表现为亚洲球队挽回了些许颜面。小组赛中，日本队不仅三连胜提前一轮晋级，且进11球0失球，成为32强中进球数和净胜球最多的球队。其中在小组赛末战中以4:0大胜世界排名第六的西班牙队，显示出日本队已经无限接近其巅峰期水平。

与大多数亚洲球队的低迷形成鲜明对比的是，非洲球队强势崛起。

在本届世界杯赛上，共有尼日利亚、南非、摩洛哥、赞比亚4支非洲球队参赛，其中摩洛哥队和赞比亚队均是首次登上世界杯舞台，其世界排名分别是第72位、第77位，在32强中排名垫底。尼日利亚队和南非队的世界排名分别是第40位、第54位，在32强中也处于后8位。但就是这几支在赛前被认为是各组“送分童子”的“弱旅”，扰乱了本届世界杯小组赛的格局。

位居B组的尼日利亚队1胜2平，取代该组的东京奥运冠军加拿大队晋级。在欧洲劲旅瑞典队和意大利队夹击下的南非队，以3:2战胜意大利队，获得了该组的第二个出线名额。与世界排名第二的德国队同处一组的摩洛哥队，更是取代德国队获得H组的一个16强席位，成为8支世界杯新军中唯一一支挺进淘汰赛的队伍。

本届世界杯赛将于8月5日打响1/8决赛，亚洲“独苗”日本队和非洲球队的表现均值得期待。

仲新